



雪山达坂，老兵最后一次巡逻

■ 闫冰洁 姬文志 摄影报道

边关速递

3月8日清晨，帕米尔高原寒风凛冽。驻守在这里的新疆军区塔合曼边防连官兵，按计划前往海拔5000多米的某执勤点位巡逻。

巡逻队伍中，刘浩、戴江林、黄彬3名大学生士兵即将退役。他们不约而同向连队申请参加此次巡逻任务，以这种方式与朝夕相守的边关告别。

出发后，巡逻车一直行驶在满是积雪的山路上。这是距连队最远、最难走的一条巡逻线，3名老兵曾多次跋涉，留下了深刻记忆。

戴江林新兵下连后一直待在塔合曼边防连，这是他第32次踏上巡逻路。连

队官兵巡逻时会经过牧民木拉艾力的家，和他们全家结下了深厚情谊。眼看就要退役，有绘画特长的戴江林，这次专门画了两块“戍边石”送给老朋友作纪念。

告别木拉艾力一家，巡逻队伍继续赶路。走着走着，冰雪挡住了去路，巡逻车停了下来。最后的路程，官兵们只得徒步前行。

“在高海拔地区出行，看似很近的路，做起来可不容易……”踏着积雪，黄彬一边探路，一边向身旁新兵传授应对险情的办法。经过3个多小时的艰难跋涉，巡逻分队终于抵达执勤点位。

雪山达坂，五星红旗迎风飘扬。此刻，3名老兵忍不住流下热泪。在完成军旅生涯的最后一次巡逻后，他们向着巍峨雪山深情敬礼，表达对祖国母亲的赤子之情。



图①：执勤点位上，五星红旗迎风飘扬，见证老兵向新兵授枪的庄重时刻。
图②：巡逻分队向执勤点位艰难前行。
图③：完成最后一次边关巡逻后，戴江林心情激动，热泪盈眶。
图④：3名即将退役的老兵向着巍峨雪山深情敬礼。
图⑤：戴江林（右一）将自己创作的画有石榴、寓意民族团结的“戍边石”，送给牧民木拉艾力留作纪念。

碧波深处 蹈浪砺兵

——海军某护卫舰支队海上协同训练影像

■ 杨宇凡 师振晖 吕朝源 摄影报道



直击演训场

云飞浪卷，战舰驰骋。近日，海军某护卫舰支队组织舰艇编队，赴某海域开展多科目海上协同训练。

“发现不明机载雷达信号！”编队刚抵达训练海域，便接到“敌情”通报。伴着战斗警报声，各舰迅速组成防空作战队形，准备迎击来犯之“敌”。

很快，雷达方位发现目标踪迹。舰空导弹引弓待发，某战位突然报告：“发现未制导雷达信号！”危急时刻，指挥员果断下令发射干扰弹。霎时，数枚干扰弹腾空开花，形成防御屏障。指挥员把握战机，下达作战命令，舰面各武备系

统火力全开，成功击毁来袭目标。空中战况平息，编队又展开航行补给训练。官兵迅速部署就位，接收舰缓缓靠向补给舰。引缆，架索，开阀。“开始补给！”在官兵密切协同下，补给物资通过承载索不断传送到接收舰。在相继完成横向干货和液货补给、纵向淡水补给后，编队向着下一训练海域驶去。

在持续数日的海上训练中，编队构设实战环境，临机导调险情特情，锤炼了综合作战和应急处置能力。

图①：航行中开展补给训练。
图②：战舰发射干扰弹。
图③：编队航行。
图④：小艇完成任务后返回母舰。

